LA MODULATION MULTICHANNEL

L’encombrernent de 1’6ther est un
probléme qui, du point de vue radio
et social, est aussi pressant que l’est
ie probléme de lencomhbrement des
rues au point de vue commercial. Les
eémetteurs sont trop iassés dans un
cadre trop étroit; de plus, une raison
d’équité fait qu'au lieu de donner 3
tous les émetteurs de méme nationa-
lité des ondes voisines, on répartit
lea lambdas entre des pays divers.
Cette fagon de procéder, logigue du
temps oil Budapest ne s’entendait A
Paris que sur quelques rares postes
de luxe, ne se comprend plus a notre
époque oli un banlieusard est aussi
&éné par Moscou pour entendre Pa-
ris que par Paris pour entendre Mos-
cou.

Une seconde question, bien pen-
dante A notre époque, est celle de la

présentant une excellente sensibi-
lité dans Ie bas et dans le haut 3
elle constitue une amélioration
trés nette sur les courbes générale-
ment renconirées,

A chaque cas particulier, corres-
pond un cireunit et, pour chacun
d’eux, une série de réalisations dj-
verses, suivant que le bobinage
doit étre blindé on simplement
fixé sous le chiassis, ekc..,

Le probléme de la commutation
se greffe 4 celui du bobinage, car
il faut voir le cOté pratique, le
montage simple &tant toujours le
meilleur, (fig. 7)

Fia. 7, — Bebinage foufes ondes & circuits

sépuarés et trimmers individuels (FRAWcE-

ErecTtro-IAbIo). On remarguera la sim-

plicité du branchement par 8 rosses en
ligne

Si, par exemple, un accord an-
tenne est compliqué en Iui-méme,
il faut guune fois terminé, il se
résume A huit cosses & souder au
contacteur et gque, dans une série,
tons les bohinages solent sembla-
bles & eux-mémes et 4 I’¢lalon de
base. Pour cela, toute une série 'de
vérification sonl nécessaires ; c’est
du reste ce qui compleéte, avec la
gualité du rendement d’un bobina-
ge, la reputation dune fabrication.
Nous reviendrons sur ces vérifica-
tionz dans un prochain numéro de
« PAecessaire ».
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composition des programmes. On ne
peut émetire des concerts, discours
ou conférences qui plaisent A tous.
On ne peut non plus faire de chague
émetteur francais un poste spécialisé
dans un genre : musique légéra, ma-
sigue symphonique, théitre, informa-
tions, ete.... ¥ a-t-il un remeéde? 11
sernble qu'on puisse répondre A cette
question par DYaffirmative, depuis
que les Américains ont proposé la
« multichannel-modulation ».

LLES BANDES D'ONDES COURTES

lLes bandes d’ondes courtes ont
une ampleur relative beaucoup plus
grande que celies d’ondes longues, I1
est aisé de réaliser une bobine d'ac-
cord pour 400 meétres qui ait assez
de sélectivité pour ne laisser passer
que les 8 ou 9 kilocycles d'une hande
musicale; sur 16 métres, c’est beau-
coup pius difficile. Souvenons-nous
que ce n'est pas la sélectivité absolue
qui est proportionnelie au facteur de
qualité « Q », mais la sélectivité re-
fative.

5i un bobinage convient pour lais-
ger passer une bande de & kilocycles
sur 200 metres, un becbinage de
méme « Q » réglé sur 20 métres, en
laissera, dans les mémes conditions,
passer 10. Autrement dit, ou bien on
utilise mal l'éther en ondes courtes,
en laissant inexploités les 9/10 de la
bande gu'un bobinage accepterait, cu
bien on doit, pour rapprocher les fré-
quences des emetteurs, sacrifier la
qualiité de moduiation.

Il serait rationnel de procéder
comme suit : émettre sur une bande
de fréquences de 80 a 100 kilocycles
de large sur une onde trés courte,
par exemple entre 10.000 et 20.000
kilocyeles. De cette fagon, en attri-
buant & chaque concert une largeur
gdéterminée de bande passante, on
arriverait aisément, sur 100 ke /8 de
large, & loger 6 ou 7 « channels »,
avec un fossé assez large entre eux.

Par exemple, on pourrait fixer
comme suit les fréquences acousti-
ques :

A) Discours et conférences : jus-
qu'a 2.500 périodes;

B) Musigue légére, théatre, sket-
ches ; jusqu’a 6.000 périodes;

C} Grande musique : jusqu’a 9.000
périndes, !

On sait quun < channel » a pour
largeur 2 fois la fréquence musicale
maximpm. On voit gwen laissant 3
kilocycles d’écart entre chacun d’eux,
on peut loger sur 100 kilocycles :

Deux channels type A: trois B;
deux C,

Cela constitue assurément un choix
confortable. Notez que quand on al-
loue 9 kilocycles théoriques pour li-
mite & la musique de haute qualité,
cela correspond & 18 ke/s de hande
passante fossés non compris, soit 21
aves un demi-fossé de chague coté.
Citez-moi les récepteurs qui ont la
prétention de respecter une bande
passante de 21 ke/s!! Alors! recon-
naissons gu’a notre époque, les émet-
teurs qui soignent les fréquences su-
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